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Statistische Auswertung 
 

Zollikofen ist ein ausgezeichneter Ort …  
Zustimmung 

Anzahl Punkte 
von 100 möglichen 

Auffallend 
schlechter bei 

Auffallend 
besser bei 

Einfluss auf 
das Wohl-
befinden 

zum Einkaufen 80 U18 Ü65 gering 

um Kinder gross zu ziehen 70 18 – 29 U18 ziemlich stark 

zum Altwerden 71 18 – 29 – ziemlich stark 

für die Freizeitgestaltung 64 18 – 29 Ü65 ziemlich stark 

für Kulturelles 55 
18 – 29 
Familien 

Ü65 mittel 

für Menschen in meiner Lebenssituation 75 18 – 29 – sehr stark 

um sich am Gemeindeleben aktiv zu beteiligen 72 
18 – 29 
ohne 

Bürgerrecht 
– mittel 

für Leute, die zu Fuss oder per Velo unterwegs sind 75 – U18 mittel 

 
 

Wie beurteilen Sie in Zollikofen … 
Zustimmung 

Anzahl Punkte 
von 100 möglichen 

Auffallend 
schlechter bei 

Auffallend 
besser bei 

Einfluss auf 
das Wohl-
befinden 

die Verfügbarkeit von bezahlbarem Wohnraum 57 – – gering 

die Qualität der öffentlichen Schulen 70 – 
Ü65 
ohne 

Bürgerrecht 
mittel 

das Ortsbild  58 40 – 49 
U18 
ohne 

Bürgerrecht 
mittel 

das Angebot des öffentlichen Verkehrs 87 – – gering 

das Angebot für den Autoverkehr  69 – – kein 

die Möglichkeiten zur Naherholung 80 
U18 

18 – 29 
– mittel 

die medizinische Versorgung 81 18 – 39 – mittel 

die Behindertengerechtigkeit  71 – U18 mittel 

den öffentlichen Raum 61 – – mittel 

 
 
 

Welche der folgenden Aussagen beschreibt Ihre Einstellung am besten?  % 

Ich bin begeistert von Zollikofen – ich sehe hier meine Zukunft 10 

Ich lebe gerne in Zollikofen und wünsche mir, dass es so bleibt wie es heute ist 42 

Zollikofen ist ganz in Ordnung, anderswo ist es auch nicht besser 25 

Es gibt einige Dinge, die mich in Zollikofen stören, ich sehe aber wenig Spielraum für Veränderungen 18 

Es gibt viele Dinge die mich in Zollikofen stören. Ich denke oft über eine persönliche Veränderung nach. 5 
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In welchem Ausmass stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 
 

In Zollikofen … 
Zustimmung 

Anzahl Punkte 
von 100 möglichen 

Auffallend 
schlechter bei 

Auffallend 
besser bei 

Einfluss auf das 
Wohl-befinden 

fühle ich mich sehr sicher 71 – 
ohne 

Bürgerrecht 
mittel 

finde ich alles, was ich zur Gestaltung meines Lebens brauche  70 U18 
18 – 29 

Ü65 ziemlich stark 

finde ich leicht Kontakt 67 18 – 29 U18 ziemlich stark 

werde ich zu meiner vollen Zufriedenheit über das 
Gemeindegeschehen informiert 

72 – – ziemlich stark 

leisten Behörden (Politik) ausgezeichnete Arbeit 64 – – ziemlich stark 

leistet die Verwaltung ausgezeichnete Arbeit 70 U18 – ziemlich stark 

wird weitsichtig geplant und entwickelt 62 Familien 
ohne 

Bürgerrecht 
ziemlich stark 

wird zur Natur und Umwelt Sorge getragen 65 U18 Ü65 ziemlich stark 

wird genügend für die Gesundheit der Bevölkerung gemacht 68 18 – 29 U18 ziemlich stark 

erhalte ich einen fairen Gegenwert für die Steuern, die ich zahle 63 18 – 29 – ziemlich stark 

fühle ich mich rundum wohl und zu Hause 76 18 – 29 U18 sehr stark 

sind die Verkehrsfragen bestens gelöst 51 40 – 49 U18 gering 

möchte ich auch in Zukunft leben 74 
U18 

18 – 29 
Ü65 sehr stark 

sind Menschen anderer Herkunft gut integriert 64 – U18 mittel 

lebe ich alles in allem sehr gerne 79 18 – 29 – sehr stark 

 
Wie hat sich die Lebensqualität in Zollikofen Ihrer Meinung nach in den letzten Jahren verändert? 

 

 stark ver-
schlechtert 

leicht ver-
schlechtert 

gleich 
bleibend 

leicht 
verbessert 

stark 
verbessert 

Lebensqualität in Zollikofen 1 % 6 % 40 % 45 % 8 % 

 
In welchem Ausmass stimmen Sie den nachfolgenden Aussagen zum Leitbild zu? 
 

 Zustimmung 
Anzahl Punkte 

von 100 möglichen 

Auffallend 
schlechter bei 

Auffallend 
besser bei 

Einfluss auf 
das Wohl-
befinden 

Das Leitbild ist verständlich und übersichtlich 75 – – mittel 

Das Leitbild entspricht meinen persönlichen Vorstellungen 70 – – mittel 

Das Leitbild setzt die richtigen Schwerpunkte für Zollikofen 71 – – mittel 

Das Leitbild ist eine gute Sache und bewirkt etwas 64 18 – 29 Ü65 mittel 
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Antworten auf die Frage «Haben Sie Bemerkungen zum Leitbild?» 
In den fett gedruckten Titeln sind die wichtigsten Aussagen zusammengefasst ausgedrückt. 
In Klammern ist angegeben, wievielmal solche Aussagen gemacht wurden. 
Nach dem Titel folgt jeweils ein Querschnitt durch die Antworten. 
 

Nein. Keine Bemerkung (40 Mal) 
Nein 

Keine 

Ich habe keine persönliche Vorstellungen zum Leitbild. 

 

Kenne ich nicht (6 Mal) 
Kenne ich nicht! 

Bin noch nicht dazugekommen, das Leitbild zu studieren. Im Moment beschäftigt mich anderes brennender. 

 

Habe zum ersten Mal das Leitbild gelesen (7 Mal) 
Habe das Leitbild noch nie gelesen. Bin erstaunt, was Zollikofen sich vornimmt, da wäre noch einiges zu erreichen!  

Ich wusste nicht, dass Zollikofen ein Leitbild haben soll. Interessiert sich jemand dafür? 

 

Das Leitbild ist gut formuliert und gefällt mir (18 Mal) 
Gut formuliert, gefällt mir 

Im Grossen und Ganzen in Ordnung. 

Tip top 

Schön formuliert, gedanklich präzise und konkret.  

Sie haben alles auf den Punkt getroffen.  

Nur weiter so :-) 

 

Was mir am Leitbild besonders gefällt 
Schön, werden das Aareufer, das Schloss Reichenbach, Bühlikofen, der Graben und die Rütti erwähnt! (2 Mal) 

Die Natur, das finde ich das Besondere an Zollikofen und das sollte auch besonders bleiben. 

Reiches Bildungsangebot in Zukunft – gut! 

Gelungen ist die Hervorhebung, was Zollikofen an Kulturellem bietet. 

Mir gefällt, dass sich der Gemeinderat und die Verwaltung daran halten, das Leitbild umzusetzen und zu leben. 

Die Foto auf Seite 1 zeigt wunderbar, wie harmonisch sich Modernes und Althergebrachtes vertragen. 

 

Das Leitbild ist gut, aber es sollte auch umgesetzt werden (65 Mal) 
Falls es gelesen wird, kann das Leitbild etwas bewirken. 

Das Leitbild ist hervorragend, nur sollte danach gelebt werden 

Geschriebenes ist das Eine, es auch zu leben das Andere. 

Auch tun, nicht nur reden darüber! 

Papier ist geduldig – Taten statt Worte! 

Hoffe, es wird nicht zum «Papiertiger» 

Wenn es umgesetzt würde, wäre es toll. 

Es klingt super und ich finde es eine gute Sache. Wie realistisch aber die Umsetzung ist sei mal dahin gestellt....  

Das Leitbild ist sehr gut formuliert und wenn wir alle mitmachen, kann es sich verwirklichen… :-) 

Es gelingt ja nur, wenn sich sehr viele Leute bewusst sind, dass ein Leitbild tagtäglich umgesetzt werden muss.  

Wäre eine gute Sache. Habe aber nie gehört, dass mit der Bevölkerung ein Leitbild erarbeitet und umgesetzt wird. 

Bei Leitbildern bin ich vorsichtig. Das riecht nach Managertum, wo viel geplant und nur wenig bewegt wird. 

Hoffentlich bewirkt es etwas. Leitbilder verkommen oft zu PR-Zwecken! 

Das Leitbild ist eine gute Sache. Aber ist es umsetzbar? Besteht der politische Wille dazu? Ich bezweifle es. 

Ein Leitbild ist gut. Die permanente Verzögerungs-Taktik linksgrüner Politiker ist bedauerlich.  

Schöne Worte, gut formuliert, doch leider ziehen nicht alle Parteien am gleichen Strick, um das zu erreichen. 

Leitbild ist gut. Wünschenswert wäre ein davon abgeleiteter Umsetzungsplan mit konkreten und messbaren Zielen. 

Wie wird sichergestellt, dass es auch umgesetzt wird? Häufige Kontrolle der Schritte in diese Richtung nötig. 

 

Blablaba. Nur schöne Worte (15 Mal) 
Leitbilder sind für mich bla, bla!! 

Leere Worte! 

Schöne Phrasen.  

Damit wird der Bevölkerung Sand in die Augen gestreut! 

Tönt sehr nett, das ist aber leider dann alles.  

Völlig nichts aussagend. Eigentlich eine Frechheit, dass jemand bezahlt wird, solchen Mist zu produzieren! 
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Nein, so wünsche ich es mir nicht, diesen Quark können Sie Ihrem Psychiater erzählen 

Leitbilder sind oft Leidbilder 

Das ist lediglich eine Aufzählung frommer Wünsche. Politisch zu fromm, aber wohl der Zeit entsprechend.  

 

Wozu überhaupt ein Leitbild? Es bewirkt nur wenig oder nichts. (22 Mal) 
Braucht es sowas? 

Für was braucht es ein Leitbild? Ich glaube nicht, dass es ausser den Politikern jemand kennt und braucht. 

Schön formuliert, landet in der Schublade. 

Ist nicht nötig, um sich wohl zu fühlen. 

War bei der Erarbeitung dabei. Reine Zeit- und vor allem auch Geldverschwendung. Hat und wird nichts bewirken! 

Man sollte gescheiter prüfen, ob im Altersheim Räumlichkeiten vorhanden sind, statt ein Leitbild zu erstelllen. 

Leitbilder sind schöne Sätze, die so oder so interpretiert werden können. Irgend ein Satz passt immer. 

Jeder Gugusverein hat heute ein Leitbild, doch zweifle ich daran ob das etwas positives  bewirkt. 

Papier ist geduldig. 

Leitbilder verleiten zu Selbstlob ... 

Leitbilder sind modern, dabei wären es Selbstverständlichkeiten. Der Mensch dahinter ist wichtig! 

 

Hält zu sehr am Status quo fest (15 Mal) 
Hält am Status Quo fest. Ist keine Weiterentwicklung geplant? 

Déjà vue, nicht sehr innovativ, deshalb auch nicht sehr nachhaltig  

Das Leitbild ist mehr ein Tatsachenbericht und keine Anleitung, wohin die Reise gehen soll. 

Das Leitbild sollte den SOLL-Zustand nicht nur den IST-Zustand beschreiben.  

Wenig visionär, zu viele Allgemeinplätze - ein Leitbild könnte viel mehr leisten. 

Als Leitbild müsste es stärker auf Visionen, Ziele und Innovation ausgerichtet sein. Insgesamt wirkt es bieder. 

 

Utopisch. Zu schön, um wahr zu sein. (26 Mal) 
Vielleicht etwas gar utopisch?! 

Ein wenig sehr ideal …. 

Leider sehr visionär und politisch utopisch 

Leider Illusion. 

Es ist zu schön, um wahr zu sein! 

Zu schönfärberisch! 

Man kann sich zum Glück alles schönreden. 

 

Die Realität entspricht noch lange nicht dem Leitbild (28 Mal) 
Tönt schön. Die Realität ist leider anders. 

Das Leitbild wird nicht umgesetzt.  

Von einem kulturellen Leben merke ich nichts. 

«Wir begegnen uns im Dorf und in den Quartieren» stimmt nur bedingt. Es fehlen Plätze 

Die Tendenz jede grüne Wiese im Zentrum zu überbauen entspricht nicht dem Leitbild.  

Ja, Zollikofen sollte aufhören zu bauen!! 

Freizeitanlagen sind nicht so grosszügig für Kinder und Jugendliche. 

Die Politk wirkt zurzeit dem Leitbild entgegen. Gute Steuergelder ziehen weg. Sozialfälle heissen wir willkommen! 

Dass Menschen unterschiedlicher Herkunft friedlich zusammen leben, stimmt nur teilweise.. 

Etwas rosarot gefärbt: «Friedliches Zusammenleben» stimmt bei Schusswechsel mitten in Zollikofen nur bedingt  

Friedlich? Auch nur weil die Ausländer regieren und die Schweizer nicht mehr raus gehen.  

 

Vor allem «Entlastet von fremdem und eigenem Autoverkehr» ist noch weit weg (86 Mal) 
«Entlastet von fremden und eigenem Autoverkehr» stimmt wohl nicht ganz… wenn man die Bernstrasse anschaut.  

Was ist mit dem Sorgenkind Bernstrasse? 

Das Autoverkehrsaufkommen ist extrem stark gestiegen 

Beim Autoverkehr gibt’s noch viel zu tun! 

«Entlastet von Autoverkehr…» Schön wär's. Glauben die Behörden von Zollikofen an Wunder oder an den Storch? 

«Entlastet von fremdem und eigenem Autoverkehr»: Leider bis heute nur eine leere Phrase! 

Die Entlastung der Bernstrasse mittels einer Umfahrung sollte baldmöglichst realisiert werden!! 

Aber bitte nicht eine Entlastungs-Strasse bauen, sondern den selbstgemachten Verkehr massiv reduzieren 

 

Auch der Individualverkehr muss seinen Platz haben (9 Mal) 
Der Individualverkehr muss seinen Platz haben. Die Strassen sind zum Fahren gebaut und nicht für Hindernisse. 

Auch Autofahrer sind Menschen, auch auf ihre Bedürfnisse sollte man eingehen. 

Wie sollen Leute aus der Randregion der Gemeinde ohne ÖV im Dorf einkaufen, wenn nicht mit dem Auto? 

Ich wäre dagegen,  wenn die Bernstrasse zur 30er Zone würde. Wir müssen uns frei bewegen können. 
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«Entlastet vom eigenen Autoverkehr» empfinde ich als ziemlich autofeindlich. 

 

Was im Leitbild fehlt oder abgeändert werden sollte 
Es sollte mehr zum Schutz von Natur und Umwelt gesagt werden (8 Mal). 

Energiestadt Zollikofen und Förderung alternativer Energien fehlt (6 Mal) 

Dem Wohnen im Alter zu wenig Rechnung getragen (3 Mal) 

Thema Integration fehlt mir. Dort haben wir einen grossen Bedarf. (3 Mal) 

Mir fehlt eine Aussage zu den Steuern und Finanzen (2 Mal).  

Behindertengerechte Gestaltung des Lebensraums(2 Mal) 

Ein Passus zum Thema «Ruhe und Ordnung» sowie «Sicherheit» fehlt gänzlich(2 Mal) 

Was, wir begegenen uns über www.zollikofen.ch? Unpassend! (2 Mal) 

Um sich im Dorf zu treffen braucht, es einen Dorfkern. Die Entwicklung eines soliden Dorfzentrums sollte daher ins Leitbild.  

Leitbild sollte unbedingt einen Punkt erhalten, der Zollikofen einzigartig, herausragend macht 

Es fehlt die Vision für Zollikofen mit 20 000 Einwohnern 

Ich wünschte mir, dass auch die Verkehrssicherheit für Gross- und Klein ins Leitbild aufgenommen würde.  

Gibt es auch negative Sachen? Vielleicht diese ansprechen und Pläne zur Verbesserung hervorheben. 

Wir fördern den Zuzug von Schweizer Familien 

Was soll die Frage «Und was ist dereinst das Besondere?» Unsere Schulen sind nicht besser als anderswo.(2 Mal). 

Bedeutung des örtlichen Bildungsangebots wird übertrieben 

Ich sehe die genannten «kulturellen Juwele» nicht wirklich als solche 

Landschaftliche und kulturelle Juwele: Vergrösserung wäre anzustreben und im Text zu verankern 

«Ein Vorzeigeort des nachhaltig gestalteten Lebens- und Wirtschaftsraumes Bern» Soll das ein Witz sein? 

«Vorzeigeort» tönt selbstgefällig. Sind Ostermundingen, Wohlen oder Bern nicht auch Vorzeigeorte?   

Ich wünsche mir Gewaltfreiheit 

Das Leitbild ist bescheiden und einfach. Recht auf Ausiedelung für Reiche und Superreiche fehlt. 

Warum wird das Blindenheim nirgends erwähnt? Auch im Zollikofer-Film nicht. 

Ins Leitbild gehört auch das künftige Verhältnis zur Stadt Bern! 

10 000 Menschen sind genug! 

«Wir treffen uns an politischen Veranstaltungen»: Es gibt viele mögliche Begegnungsanlässe, je nach Lebensstil. 

Man bezeichnet sich als Dorf. Und ist doch längst Teil einer Stadt. 

Das Zusammenleben der Religionen: Reformiert/katholisch/Mormonentempel/ Buddhistischer Tempel/Freikirche. 

Das Leitbild ist zu lange. Liest so wohl kaum jemand. (11 Mal) 

Zu schwammig. Sollte prägnanter formuliert werden. (4 Mal) 

Aufzählungen und Beispiele gehören nicht ins Leitbild 

Hauptaspekte sollten herausgehoben werden. Als Liste oder in Kapitel aufgeteilt wäre es verständlicher 

Ohne Einleitung «So wünschen sich Bevölkerung und Behörden» 

«Hier leben 10 000 Menschen friedlich miteinander», das tönt wie eine Werbeparole einer Freikirche. 

Statt langfädig und schulmeisterlich «Und was ist dereinst» kurz und bündig «Das Besondere an Zollikofen ist....». 

Anbiedernde und zum Teil inkorrekte Sprache  

Etwas gar schwülstig 

Sprachlich etwas plump formuliert, keine messbaren Ziele 

Konkrete Zielsetzung in welcher auch die Verantwortung füreinander erwähnt wird 

Auf die populistische Multi-Kulti-Bemerkung könnte verzichtet werden. Mit den Asylanten wird es langsam kritisch! 

Das Leitbild sollte eine zu starke Industriealisierung von Zollikofen vermeiden 

 

Weitere Anmerkungen 

Leitbild lediglich auf Deutsch? Verglichen Anzahl ausländischer Personen in der Gemeinde. 

Der Inhalt des Leitbildes entspricht nicht unbedingt dem Willen der Bevölkerung! 

Da wird einem eingeredet, was man denken soll? Leider nein! 

Einbeziehen der Bevölkerung für das nächste Leitbild, Anliegen und Bedürfnisse aufnehmen  
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Antworten auf die Frage «Was gefällt Ihnen besonders an Zollikofen?» 
In den fett gedruckten Titeln sind die wichtigsten Aussagen zusammengefasst ausgedrückt. 
In Klammern ist angegeben, wievielmal solche Aussagen gemacht wurden. 
Nach dem Titel folgt jeweils ein Querschnitt durch die Antworten. 
 

 

 

 

Mir gefällt alles (24 Mal) 
Es gefällt mir alles! 

Das ganze Zollikofen 

Bin mit allem zufrieden 

Ich bin nicht massgebend, aber für mich stimmt das meiste! 

Macht weiter so... 

 

Ich fühle mich wohl und zuhause (46 Mal) 
Ich fühle mich wohl und zuhause in Zollikofen 

Ich liebe Zollikofen! 

Ich lebe gerne in Zollikofen. Wir durften ein Haus bauen es ist eine Oase. Wunderschön. Danke.  

Gemeinde Zollikofen ist die Beste. Ich möchte hier in Zollikofen weiter leben. 

Bin in Zollikofen gross geworden und möchte auch alt werden hier.  

Wohne seit 1962 in Zollikofen und bin sehr zufrieden, Zollikofen hat sich in all den Jahren zum Guten entwickelt.  

Ich bin erst 7 Monate in Zollikofen. Eines ist sicher: Es reut mich sehr nicht viel viel früher hier gewohnt zu haben. 

Mir gefällt besonders, in einer finanziell gesunden Gemeinde wohnen und arbeiten zu können. 

Man kann ein unabhängiges Leben führen und wird in Ruhe gelassen  

Ich lebe sehr gerne in Zollikofen, anderswo ist es auch nicht besser 

Seit ich nur noch zwei Tage pro Woche hier bin, geniesse ich diese Zeit.  

Ich fühle mich hier zu Hause. – Noch…. 

 

Guter ÖV (510 Mal) 
Guter Öffentlicher Verkehr. 

Der Öffentliche Verkehr ist sehr gut 

ÖV ist hervorragend 

Der ÖV ist top.  

ÖV wunderbar und gut organisiert. Danke. 

Der Grund weshalb ich in Zollikofen wohne, ist die ausgezeichnete Anbindung an den ÖV  

Gute ÖV-Verbindungen in viele Richtungen 

Sehr gute ÖV-Verbindungen nahe Erholungsgebiete, die auch ohne Auto schnell erreichbar sind 

Gute und fleissige Verbindungen nach Bern 

Wer hat schon 3 Bahnhöfe?! Finde ich super und man ist sehr schnell in Bern 

ÖV auch nach Mitternacht von Bern her 

Bus bis fast vor die Haustüre 

Jeder Zeit vor dem Betagtenheim in den Bus, in die Stadt und zurück. Es könnte für Behinderte nicht besser sein. 

Ich kann gut mit dem ÖV einkaufen gehen 

Gute ÖV-Verbindungen in die Stadt Bern und zum Arbeitsplatz  

Merci! Es gibt nun auch eine Buslinie, die «unten durch» über Reichenbach fährt. :=)  

Alle Viertelstunde habe ich vom Hirzenfeld einen Bus in das Städtchen.  

Dass Bähnli und Bus pünktlich sind 

RBS Fahrkomfort 

Die Tageskarten, die ich auf der Gemeinde beziehen kann 

Der ÖV ist gut organisiert. Es besteht aber Optimierungsbedarf 

 

Zentrale Lage (101 Mal) 
Zollikofen ist sehr zentral gelegen 

Mir gefällt dass ich von Zollikofen aus überall hinkomme. 

Verkehrsknotenpunkt nach Bern/Biel/Solothurn/Burgdorf/Kirchlindach 

Zentrale Lage zwischen Bern und Zürich 

Zentrale Lage für Ausflüge jeglicher Art 

Super Strassennetz 

Zentral gelegen, schnell auf Autobahn 

Das Neufeldtunnel hat die Erreichbarkeit der Autobahnen enorm gesteigert   
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Alles in der Nähe, alles vorhanden (136 Mal) 
Alles in der Nähe 

Alles vorhanden 

Wo vieles so nah ist 

Dass man hier alles findet zur Gestaltung eigeneN Lebens 

Mein kurzer Arbeitsweg (14 Mal) 

Arzt, Zahnarzt, Apotheke, Drogerie, Papeterie, Confiserie, Banken, Chem. Reinigung: Alles in greifbarer Nähe  

Man findet alles: Coiffeur, Kosmetikerin, Kinderarzt, Bäckereien, Migros, Coop, Denner, Aldi, Landi. Alles ist nah 

...und alles was man zum Leben braucht! Auch ideal für meine Katze! 

Alles vorhanden ausser Kino 

Alles ist mit und ohne Auto erreichbar 

Zu Fuss oder mit Velo alles schnell erreichbar 

Dass man ohne Auto leben kann 

Man ist schnell, auch zu Fuss, überall an den wichtigen Orten wie Post, Gemeindeverwaltung  

Auf dem gleichen Trottoir zum Friedhof, Kirche, Kirchgemeindehaus, Gemeindehaus 

Zollikofen erinnert mich sehr an meinen Geburtsort. Alles was man braucht, ist da. Kinder können zu Fuss zur Schule. 

 

Die Nähe zur Natur (623 Mal) 
Eingebettet in wunderschöne Landschaft, 

Ein paar Schritte und man ist auf dem Lande 

Dass das Naherholungsgebiet so nah ist. Ich brauche kein Auto. 

Die «Juwele» gemäss Leitbild 

Das viele Grün, Spaziergänge im Wald und in Natur gleich vor der Haustür möglich 

Wenn man etwas Ruhe möchte, diese in den nahe gelegenen Wälder findet 

Dass ich das Glück habe, dort wohnen zu dürfen, wo es ringsum auch noch grün ist  

Wälder und Aare mag ich sehr 

Die Natur gefällt mir sehr gut, auch die Weide  

Noch nicht alle Grünflächen überbaut 

Das schöne Naherholungsgebiet. Hoffentlich wird zur Umgebung Sorge getragen und nicht alles zubetoniert!! 

Supernaherholungsgebiet. Bestehende Landwirtsschaftsgebiete unbedingt erhalten! (z. B. Steinibachmatte) 

Viel Grünfläche welche aber früher oder später verschwindet 

Mit gefällt besonders die Aare (155 Mal) 

Aareufer   

Spazierweg entlang der Aare 

Aare fast vor der Tür 

Bin schnell an der Aare, zu Fuss oder mit dem Velo 

Die Fähre Reichenbach 

Das Schwimmen in der Aare vom Schloss Reichenbach aus 

Aaregebiet: Hoffentlich bleibt es so 

Die Rütti (49 Mal) 

Ich finde Rütti ist ein sehr schöner ruhiger Platz 

Landwirtschaftsschule Rütti 

Die Rütti Allee 

Die unverbaute Rütti 

Rütti als freie, weite Fläche 

Die Rütti-Ebene mit Alpenblick 

Rütti ist sehr schön! Soll so bleiben! 

Weiter wird namentlich erwähnt 

Reichenbach (15 Mal) 

Bühlikofen (14 Mal) 

Hirzenfeld (7 Mal) 

Graben (4 Mal) 

Landstuhl (4 Mal) 

Schüpberg (3 Mal) 

Lättere (3 Mal) 

Friensiberg (2 Mal) 

Buchrain (2 Mal) 

Bern Seeland (2 Mal) 

naher Moossee (2 Mal) 

Schniderhoger, wo die Kinder schlittlen im Winter (2 Mal) 

Meielenwald  

Buchsiwald 

Grauholzwald  

Emmental 
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Wohlensee 

Gurten  

Jura 

 

Die Aussicht (20 Mal) 
Die Aussicht auf die Alpenkette  

Schönes Alpenpanorama 

Unverbaute Fernsicht auf die Berner Alpen 

Die Sicht auf die Alpen und den Jura von meiner Wohnung aus 

Die Sicht auf meine geliebten Berge.  

 

Gute Abfallentsorgung (36 Mal) 
Abfallentsorgung ist sehr gut 

Das ganze Kehrichtmanagement mit Abfuhren und Sammelstellen ist hervorragend organisiert! 

Die ganze Entsorgung von Müll und MSS verdient Note 6 

Excellenter Abfalldienst, danke!  

Öffentliche Sammelstelle beim Werkhof mit guten Öffnungszeiten 

Regelmässige Papierabfuhr  

Grosszügige Grünabfuhr  

Kostenlose Entsorgungsstelle Lättern ist sehr gut (5 Mal) 

 

Gelebter Umweltschutz (8 Mal) 
Energiestadt  

Gemeindeeigene Liegenschaften werden ökologisch sinnvoll renoviert.  

Sorgfalt der Gemeinde im Umgang mit Ressourcen (Boden, Kapital, Energie, usw.)! 

Bemühungen im Bereich alternative Energien 

Dass man den Wald so gut pflegt 

 

Stadtnah und doch ländlich (160 Mal) 
Stadtnah und doch ländlich 

Liegt optimal an der Nahtstelle zwischen Stadt und Land 

Nähe zur Stadt und Kultur, Nähe zum Land und zur Erholung 

Dass man in einer Stadt wohnt und doch so ländlich. Die Grünen Oasen sind Gold wert. 

Schnell in der Natur, schnell in der Stadt  

Luxus der Stadt gleich neben der Landwirtschaft mit dem Krähen der Hähne, dem Kuhglockengeläut und dem Grillenzirpen  

Man findet ländliche Plätzchen und ist trotzdem nicht ab der Welt. Eine gute Mischung von Landleben und Stadtnähe. 

Nähe zur Stadt, und doch noch ein Dorf 

Trotz Nähe zur Stadt haben wir Dorfcharakter, wo man einander kennt und grüsst 

ruhig, natur- und stadtnah mit urbanem Ambiente 

Anonym und doch heimelig 

 

Schönes Ortsbild, schöne Architektur (31 Mal) 
Gepflegtes Ortsbild, relativ viel Grünanlagen 

Altes und Neues im Einklang 

Die älteren Überbauungen mit viel Grün und natürlichem Sichtschutz 

Sehr verschiedenartige Ortsbilder: Villenviertel, Industriequartier, Berrnstrasse etc. 

Schöne Quartiere 

Dass es noch schöne alte Bauernhöfe gibt. Leider nicht mehr so viele! 

Dass ältere Häuser saniert werden 

In letzter Zeit mehr Sensorium für das Ortsbild, zum Beispiel beim Bahnhofareal 

Es hat sich mit den Neubauten zu einem schönen Dorf/Stadt verändert 

Auf dem Schweizerhubel ist ein sehr gutes Wohngebiet entstanden 

Es gibt sehr wenige Hochhäuser 

Ich lebe erst seit 2 Monaten hier. Ich bin 92 jährig. Auffällig schön finde ich das Ortsbild, besonders die Farben.  

Mir gefällt die Ueberbauung Ziegelei-Märit 

Es gibt noch einige schöne Plätze in Zollikofen, jedoch werden es immer weniger. 

 

Häberlimatte (19 Mal) 
Die Einbettung der Häberlimatte im Zentrum von Zollikofen! 

Kinderfreundliche Häberlimatte 

Der Park der Häberlimatte mit Ökumeneweg, Brücke und See 

Der Teich am Ökumenweg. Die Anlage dürfte noch grösser sein. Ein Park im Dorf ist grosse Lebensqualität 
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Friedhof und Kirche (13 Mal) 
Ein gepflegter Kircheneingang und Friedhof 

Der schöne Friedhof, exgüsi 

Der heimelige, gepflegte Friedhof 

Die Kirchen, reformiert und katholisch 

Reformierte Kirchen (typsich bernisch) wie Köniz/Kirchlindach und Belp/Meikirch 

 

Sauberkeitkeit (22 Mal) 
Es ist sehr sauber 

Die Strassenreinigung ist hervorragend. Die Reichenbachstrasse wurde schön saniert!  

Schneeräumung ohne Split. Gepflegte saubere Umgebung. 

Geordnetes und kooperatives Entsorgungs- und Strassenunterhaltsteam 

 

Überschaubar und dörflich (24 Mal) 
Klein und übersichtlich 

Überschaubare Gemeinde 

Richtige Grösse 

Nicht zu gross und nicht zu klein 

Zollikofen besitzt einen Dorfcharakter, wo man die Leute noch mit Namen kennt  

Ich kenne auf jedem Dorfgang jemanden  

 

Freundliche, nette Menschen, friedliches Zusammenleben (68 Mal) 
Die Leute sind sehr freundlich. 

Dass die meisten Leute freundlich sind, auch zu Jugendlichen. Aber leider nicht alle.  

Nette und unterhaltsame Leute 

Hilfsbereite, nette Menschen 

Die aufgeschlossenen Menschen  

Man wird von den Einheimischen und sonstigen Einwohnern gut auf genommen 

Die Nachbarschaft 

Gute Freunde 

Angenehme Bevölkerungsdurchmischung 

Das friedliche Zusammenleben vieler Kulturen – leben und leben lassen. 

Das multikulturelle Zusammensein 

Gute Integration der Ausländer  

Anwesenheit von Menschen, anderer Herkunft – allerdings nicht immer optimal integriert 

Die Leute, nicht aber die Ausländer! 

 

Mehrere gute Restaurants (13 Mal) 
Zwei, drei feine Restaurants  

Es gibt mehr als eine Bar, in welcher man abends noch ein Bier trinken gehen kann. 

Restaurant Bahnhof, Reichenbach, Rebstock, Kreuz, Frohe Aussicht, Hady, Capriccio 

Sowie MC Donald's 

 

Reges Vereinsleben (47 Mal) 
Reges Vereinsleben 

Tolle Angebote in Vereinen  

Viele Sportvereine 

Der Turnverein 

FC Zollikofen 

Die Musikgesellschaften  

Offenheit der Gemeinde für Vereinsanlässe (z.B. Abendlager der Pfadi Frisco auf dem Kiesplatz im Geisshubel)  

Dass es sehr viele Fussballfelder hat 

Midnight Sport für Jugendliche 

Dass durch den Herbst-Winter für Kinder bis 6 jährig an jedem zweiten Wochenende die Turnhalle geöffnet ist. 

 

Schwimmbad und Sportanlage Hirzenfeld (47 Mal) 
Das Hirzi 

Hirzi Badeanstalt  

Hirzenfeld (Sommer und Winter) 

Sportanlagen: Hirzi, Beachvolley, Sportplätze 

Hirzi, obwohl schlecht erschlossen mit ÖV 
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Das kulturelle Angebot (20 Mal) 
Super Bibliothek (9 Mal) 

Interkultereller Frauentreff KARIBU, unterstützt von der Gemeinde (2 Mal) 

Osterbott (2 Mal)  

Kulturspur (2 Mal) 

Aulakonzerte (2 Mal) 

1. August Feier (2 Mal) 

Abendkonzerte in der Kirche  

Kursangebote 

Das zunehmende kulturelle Engagement 

Es gibt so viele Angebote für Alt und Jung, man muss sie nur nutzen. Ich bin 82 Jahre alt und seit je in Zollikofen. 

 

Gute, freundliche Verwaltung (40 Mal) 
Gut funktionierende Verwaltung 

Sehr gute Verwaltung 

Die Leistungen der Gemeindeverwaltung sind professionell 

Spitzenleistung der Gemeindeverwaltung! Herzlichen Dank! Bitte an die Mitarbeiter der Gemeinde weiterleiten ;-) 

Freundliches Personal auf der Gemeindeverwaltung 

Hilfsbereitschaft im Gemeindehaus 

Ich bedanke mich für die Unterstützung in meiner Lage vom Sozialamt 

 

Zufrieden mit der Politik (37 Mal) 
Netter sympathischer Gemeindepräsident (6 Mal) 

Dass es endlich einen neuen Gemeindepräsidenten gibt! (2 Mal) 

Viele neue Arbeitsplätze, danke Herr Funk! (4 Mal) 

Die Entwicklung in den vergangenen 10 Jahren  

Zollikofen unterstützt die Wirtschaft. Ist da für seine Gewerbler  

Dinge, die mir weniger gefallen werden von der Gemeinde erkannt und nach Möglichkeit verbessert. 

Diskussionsbereitschaft 

Die offene Politik 

Bisher recht liberale freisinnige Politik, bürgerlicher Gemeinderat 

Engagierte politische Menschen 

Sie machen sehr tolle Arbeit! 

Die Parteienvielfalt 

Dass Zollikofen ein Parlament hat (2 Mal) 

Finde es super, dieser Fragebogen! (5 Mal) 

Aber zum Design des Fragebogens gehört «weiss nicht» dazu, sonst kriegen Sie keine brauchbaren Daten. 

Dass ich nun mit dem Ausfüllen dieses Fragebogens fertig bin 

 

Gute Information (16 Mal) 
Gute Information duch die Gemeinde 

Die aktive Informationspolitik  

die sehr informative Website der Gemeinde  

MZ dient sehr zur Info. 

die Agenda "Zollikofen" Wer? Was? Wo? Wann? 

Die Gemeinde hatte sich sehr vorgestellt (Rundfahrt, Zvieri),  

 

Kinder-, Jugend- und Familienfreundlich (41 Mal) 
Kinderfreundliche Distanzen 

Angenehmes, familienfreundliches Umfeld 

Angebote für Kinder :Turnverein, FC, Musik, Familienclub, Bibliothek, Ludothek etc.,  

Mütterberatung 

Krippe, Mittagstisch  

Viele öffentliche Spielplätze für Kinder. 

Kinderfreundliches Quartier Schweizerhubel 

Schlittelmöglichkeiten für Kinder im Winter am Schniderhögerli 

Das Familiengarten-Areal Steinibach 

be@midnight super, Projekt für Jugendliche 

Der Jugendtreff ( JUKA ) und die Jugendarbeiter finde ich sehr toll. Sie machen sehr viel für uns Jugendliche. 

 

Gute Schulen (69 Mal) 
Gute Schulen  

Schule finde ich super  
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Schulen besser als je zuvor 

Gute Schulen mit engagierten Lehrkräften 

Kompetente Lehrer und Schulleitungen 

Gute Musikschule 

Angebot der Tagesschule war ausschlaggebend für die Wahl des Wohnorts Zollikofen 

Schule in der Nähe 

All die Projekte und Spezialtage in der Sekundarstufe: Hier wird Schulqualität entwickelt 

Gutes Angebot schulergänzender Fächer 

Schule Steinibach  

Schulanlage Geisshubel 

Umbau Wahlacker 

Mir gefällt es sehr, dass beim Walackerschulhaus ein roter Platz gemacht wurde 

Schulen, die nicht nur von Beton umgeben sind.  

Inforama Rütti  

Hochschule für Agrar-,Fortst- und Lebensmittelwissenschaften HAFL 

Eidgenössisches Hochschulinstitut für Berufsbildung EWP 

Finanzielle Grosszügigkerit der Gemeindebehörden gegenüber der öffentlichen Volksschule  

 

Zufrieden mit ausserfamiliärer Betreuung (13 Mal) 
Gutes Angebot zur familienergänzenden Kinderbetreuung 

Grosses Angebot für Kinder. Von der Krabbelgruppe bis zur Spielgruppe. Auch für die grösseren Kinder wird viel geboten! 

Neue Kita 

Krippe 

Klar strukturierte Kinderbetreuung (KIBEZ) 

Praktisch für mich als Alleinerziehende mit Kindern 

 

Breites Freizeit- und Sportangebot (88 Mal) 
Das breite Freizeit- und Sportangebot 

Man hat sehr viele Möglichkeiten, sich zu entfalten und sich zu engagieren 

Die gepflegten, schönen Spazier- und Wanderwege (20 Mal) 

Viele Spazierwege. Noch… 

Tolle Velowege und Bike-Strecken (8 Mal)  

Velostreifen ab Steinibach in Richtung Bern. Velostreifen auf der Bernstrasse in Richtung Münchenbuchsee   

Vitaparcours (8 Mal) 

Interessanter Landschaftsweg (7 Mal)  

Die Wälder zum Joggen (5 Mal) 

Preiswertes Freizeithaus für Bevölkerung (4 Mal) 

Das neue Beachfeld! Super! (3 Mal) 

Sportanlagen rund um Schulhäuser (2 Mal)  

Osterbott: Sportler-Ehrung 

 

Vielfältige Einkaufsmöglichkeiten (252 Mal) 
Vielfältige Einkaufsmöglichkeiten 

Die Einkaufsmöglichkeiten sind top 

Migros/Coop/zwei Denner/Aldi/Spar/Shoppyland/Otto’s/Bäckereien/Papeterie/Apotheken/Drogerie/Banken 

Einkaufsmöglichkeiten, auch für Nichtautofahrer 

Einkaufen für jedes Budget, aber nicht für Kleider 

Die Molkerei Pfister ist eine echte Bereicherung, schade, dass es nicht auch etwas Ähnliches gibt für Fleischprodukte. 

Qualität und Freundlichkeit der Drogerie Bolliger, haben fast alles oder sonst bestellen sie es – super Service! 

Markt am Mittwoch – super! 

 

Nähe zu Bern (214 Mal) 
Mir gefällt die Nähe zur Stadt. 

Nähe zur Stadt Bern, zur Bundesstadt 

Nähe zu Bern City 

In 8 Min. ist man im Stadt-Zentrum  

Nahe bei Bern. Ich kann mit dem Fahrrad zur Arbeit  

Nahe bei Bern für Theater, Konzerte, Kino,  

 

Ruhige und angenehme Quartiere (59 Mal) 
Auch wenn wir eine kleine Stadt sind gibt’s ruhige und angenehme Quartiere 

Dass es viele ruhige Wohnquartiere hat 

Es gibt in Zollikofen bessere und schlechtere Quartiere. Ich lebe in einem besseren. Deshalb gefällt es mir .  

Abseits der Hauptachsen ruhig 
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Verkehrsfreies Quartier Schweizerhubel 

 

Meine Wohnung, mein Zuhause (28 Mal) 
Meine Wohnsituation  

Mein Zuhause 

Meine neue Mietwohnung in der Häberlimatte. 

Meine günstige, gut gelegene Wohnung  

Meine rollstuhlgängige Wohnung  

Mein Haus, das notabene schuldenfrei ist, noch nicht von den Linken enteignet wurde 

Dass Haus meiner Eltern ist mein Zuhause und der Grund für mich, noch in Zollikofen zu leben 

 

Was sonst noch besonders gefällt 

Gute medizinische Versorgung (11 Mal) 

Ich fühle mich sicher (10 Mal) 

Fairer Steuersatz (10 Mal) 

Genügend Parkplätze bei allen Geschäften gratis (8 Mal) 

Das schöne Betagtenheim mit der Möglichkeit von Spaziergängen in der Natur und im grosser Park (6 Mal) 

Ich freue mich auf die neue Weihnachtsbeleuchtung, die alte war unter jedem Hund (5 Mal) 

Endlich Tempo 30 in allen Quartieren! (5 Mal)  

Die gepflegten Gärten und Anlagen (5 Mal) 

Die Feuerwehr (4 Mal) 

Die Erneuerungsbauten entlang Bernstrasse (4 Mal)  

Gepflegter, wunderschönen Mormonentempel – leider auf Buchsiboden (3 Mal) 

Senioren-Treffen 

Gute Luftqualität 

Die Wasserversorgung ist sehr gut 

dass die neuen Überbauungen Leute der Mittelschicht anziehen und so neu keine Sozialwohnungen erstellt werden 

Das Wappen 

Vorbildlich ist das Verhalten der Autofahrer 

Es ist sehr Hundefreundlich. Die Robidoge sind stets mit Kotsäckchen frisch aufgefüllt 

Der Neudorfplatz 

Der weite Himmel 

Die Sonne über Zollikofen 
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Antworten auf die Frage «Was stört Sie?» 
In den fett gedruckten Titeln sind die wichtigsten Aussagen zusammengefasst ausgedrückt. 
In Klammern ist angegeben, wievielmal solche Aussagen gemacht wurden. 
Nach dem Titel folgt jeweils ein Querschnitt durch die Antworten. 
 

Mich stört nichts (17 Mal) 
Nichts 

Es gibt wirklich nichts, was mich stört 

Nichts – Zollikofen gefällt mir 

 

Unzufrieden mit ÖV (118 Mal) 
Schlechter Fahrplan  

Der Bus 33 fährt am Abend nicht lange genug und am Sonntag überhaupt nicht (9 Mal) 

Schlechte ÖV-Verbindungen in der Nacht (8 Mal) 

Eingeschränkter Busbetrieb am Wochenende (8 Mal) 

Verdünnter Fahrplan Linie 36 (7 Mal) 

Ab Haltestelle Geisshubel keine direkte Verbindung zum Bahnhof Zollikofen (6 Mal) 

Dass der Bus 34 nicht zum SBB- Bahnhof Zollikofen fährt (5 Mal) 

Wartezeit beim Umsteigen von Bus aufs Bähnli in Unterzollikofen (6 Mal) 

Keine Verbindung mit Bus zwischen Bahnhof Zollikofen und Unterzollikofen (5 Mal) 

Schlechte Anbindung an ÖV in Reichenbach (4 Mal) 

Kein ÖV direkt zum Schwimmbad Hirzi (5 Mal) 

Reisezeit mit ÖV von Hirzenfeld bis Bern dauert zu lange (4 Mal) 

Hirzenfeldbus im späten Nachmittag oft so verspätet, dass Bähnlianschluss nicht gewährleistet ist  

Bus Hirzenfeld ist nicht auf Bus Richtung Breitenrain abgestimmt 

Dass der Hirzenfeld-Bus nicht nach Zollikofen fährt mit Anschluss nach Jegenstorf-Solothurn oder Burgdorf  

Schnellerer Rhytmus S-Bahnverkehr in Richtung Stadt Bern nötig (3 Mal) 

Steinibach-Zollikofen: Keine durchgehende RBS-Linie wie früher! (3 Mal)) 

Dass die Bushaltestelle Kreuz nicht mehr bedient wird, denn ich bin gehbehindert (3 Mal) 

Abfahrten sollten mit den Zügen nach Zürich abgestimmt werden (3 Mal) 

Keine ÖV-Verbindung von Ittigen nach Zollikofen 

Schlechte Postautoanbindung zu den Regionalzügen nach Biel. 29 Minuten Wartezeit! 

Ein Autobushalt beim Betagtenheim nur morgens früh und abends genügt nicht! Wie wärs mit einem Halt alle 30 Minuten?  

Schlechte Zugverbindung wenn ich von Biel mit dem Regionalzug komme. Wegen 2 Minuten verpasse ich den Bus. 

Bus steckt fest in der Bernstrasse in Stosszeiten, kann den Fahrplan nicht einhalten 

Ärger mit Billetten  

Das neue Liberosystem zwingt einen aufs Auto umzusteigen. Früher brauchte man nur ein Billett, jetzt zwei oder mehr. (4 Mal) 

Die Kurzstreckenbillette sind zu teuer (3 Mal). Ich würde sonst gerne das Auto zu Hause lassen. 

Dass der Bus für Schulkinder nicht gratis ist (2 Mal) 

Sieben Franken für den Moonliner sind zu viel 

Die BLS Billetautomaten sind mühsam zu bedienen (3 Mal).  

Billetautomat RBS Unterzollikofen ist nicht wettergeschützt und immer nass bei Regen 

GA-Tageskarten: Nur 8 Wochen vorher buchbar 

Verschiedenes 

SBB-Bahnhof ist nicht umsteigefreundlich (4 Mal) 

SBB-Züge haben keine Informationsanzeige 

Keine gedeckte Bushaltestelle (2 Mal) 

Bitte an Bushaltestelle Erlachplatz etwas Blumen in die Steine 

Bäume erwünscht, die die Buswartehäuschen beschatten 

Zu viel Busverbindungen in allen Richtungen. Busse fahren häufig leer umher. Busse reduzieren!  

Auf dem Oberzollikofen Bahnhof fühlt man sich als Frau manchmal nicht ganz so sicher. 

Es geht doch nicht, dass Sie ganzen Quartieren die Buslinie wegnehmen. Viele ältere Leute sind nicht mehr so gut zu Fuss. Ich auch nicht... 

 

Nadelöhr Bernstrasse (508 Mal) 
Nadelöhr Bernstrasse 

mega Verkehr Bernstrasse 

Das Chaos auf der Bernstrasse  

Der unsägliche Verkehr auf der Bernstrasse 

Die tägliche Blechlawine auf der Bernstrasse.  

Bernstrasse hoffnunglos überfüllt 

Rush Hours an der Bernstrasse. Sei es per Bus, Auto oder sogar mit dem Fahrrad. Der tägliche Stau nervt. 

Starker Verkehr auf der Bernstrasse, vor allem morgens Lastwagenverkehr 

Die Bernstrasse ist ein Moloch, welcher die Ortschaft in zwei Teile teilt. 
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Dass viele Menschen an der lärmigen Bernstrasse wohnen (müssen); dass man dies früher nicht besser geplant hat. 

Dass die Visitenkarte von Zollikofen die Bernstrasse ist  

Zollikofen ist und bleibt ein Strassendorf. Die Bernstrasse ist der Fluch des Ortes. 

Gefährliche Bernstrasse mit schlimmen Unfällen 

Die Bernstrasse! Zu viel Verkehr. Jedes Mal eine Zitterpartie bis man von den Seitenstrassen in die Kreisel reinkommt. 

Verkehrsüberlastung an Bernstrasse. Noch mehr Probleme, wenn Überbauung Lättere kommt. 

Die Umbennenung Molkereistrasse zu Bernstrasse tönt für uns fast wie eine Beleidigung.  

Zum Glück wird der unvermeidliche Verkehr auf der Bernstrasse kanalisiert  

Lösungsvorschläge 

Wann kommt endlich der Autobahnanschluss? (23 Mal) 

Warum keine Umfahrungsstrasse? (12 Mal).  

Lieber die Bernstrasse als eine neue Umfahrungsstrasse, wenn möglich noch über die Rütti 

Die Bernstrasse stärker verkehrsberuhigen, damit der Verkehr über die Autobahn rollt!  

Tunnel wie in Schönbühl wäre schön 

Die Bernstrasse unter den Boden 

Stau an der Bernstrasse! Die Anwohner stehen oft zu lange um weiterfahren zu können. Polizei sollte einschreiten!! 

Zu viel Durchgangsverkehr: Roadpricing! Dringend sofort umsetzen, dann steigt auch Lebensqualität wieder. 

Erscheinungsbild Bernstrasse müsste dringend aufgewertet werden! 

 

Überhaupt zu viele Autos (105 Mal) 
Zu viele Autos 

Zu viel Individualverkehr 

Zu viele Lastwagen und Abgase 

Die stetige Zunahme des Verkehrs durch den Ort.  

Und viel Verkehr. Sogar am Abend. 

Zu viel Autos von den Einheimischen obwohl es einen guten ÖV gibt 

Zu viel Verkehr seit Otto's- und Aldi-Eröffnung 

Sehr starker Autoverkehr an Landgrabenstrasse  

Zu viel Autoverkehr auf der Wahlackerstrasse! 

Immer Stau auf der Strasse neben der S-Bahn nach Unterzollikofen 

Starker Berufs- und Privatverkehr an der Alpenstrasse 

Auf der «Rütti» viel Verkehr trotz Zubringerdienst-Tafel. Engentlich sollte es ein autofreies Naherholungsgebiet sein!  

 

Viel Verkehr auch in den Quartieren (27 Mal) 
Umwegverkehr durch Quartiere, wenn Bernstrasse überlastet ist.  

Der zunehmende Verkehr auch in den Quartieren bis spät abends 

Schleichverkehr auf der Reichenbachstrasse 

Schleichfahrten durch Zubringerstrassen werden nicht kontrolliert  

 

Verfehlte Verkehrsplanung, schlechte neue Lösungen (21 Mal) 
Verfehlte Verkehrsplanung! 

Totales orts- und verkehrsplanerisches Versagen seit Jahrzehnten 

Keine Bemühungen gegenüber dem Kanton, die prekären Verkehrsverhältnisse auf der Hauptstrasse zu lösen 

Das hausgemachte Verkehrschaos trotz optimalem ÖV. Diesbezüglich macht die Politik zu wenig!  

Unter dem Vorwand, Arbeitsplätze zu schaffen, erstickt man das Dorf im Individual-Verkehr 

Die Lättere-Überbauung wird vorangetrieben, ohne die Verkehrserschliessung gelöst zu haben 

Extravaganzen beim Strassenbau: Pflastersteinkreise. Roter Belag. Warum nicht mal normal?  

Kein Mut, die Landgarbenstrasse für den Durchgangsverkehr zu sperren 

Mich stört, dass die Alpenstrasse nicht für den Durchgangsverkehr gesperrt ist 

Das abgesenkte Trottoir vor dem Sekschulhaus wird von den Automobilisten als Fahrbahn missbraucht 

Dass bei der Post ein Kreisel für den Verkehr geplant ist. Sinnlos! 

Unmut wegen Verkehrsführung Kreuzstrasse (12 Mal) 

Strassenführung Kreuzstrasse idiotisch 

Die neue Verkehrsregelung Kreuzstrasse – Ritterfeldweg ist absolut unzumutbar! 

Die Unterführung Kreuzstrasse, warum ist sie so eng? 

Unmögliche Verkehrsführung an der Kreuzsstrasse! Wem fällt bloss sowas ein??  
 

 

Raserei (20 Mal) 
Privat-Rennen an Wochenend-Abenden auf der Bernstrasse 

In den Kreiseln wird zu schnell gefahren 

Schnelles Fahren in der Wahlenallee 

Die Raserei auf der Schulhausstrasse, dies sollte sich ja aber jetzt beruhigen 

Reichebachstrasse: Viele Autofahrer halten sich nicht an die 30-er Geschwindigkeit!  

Nichteinhalten der Verkehrsregeln auf der Kirchlindachstrasse 
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Ruhige Wohnquartiere? Nicht Wydackerstrasse, wo der fremde Verkehr durchfährt und die 30iger Zone nicht einhält 

Raser müssen dringend gestoppt werden – gerade in den Wohnquartieren! 

Bitte Radar montieren oder regelmässige Kontrollen!  

Trotz Fahrverbot auch viele Veloraser  

 

Parkplatzprobleme (52 Mal) 
Zu wenig öffentliche Parkplätze (18 Mal) 

Es wird zu viel wild parkiert (9 Mal) 

Dass es auf öffentlichem Grund noch keine Parkplatzbewirtschaftung gibt! (8 Mal) 

Schlechte Parkiermöglichkeit bei der Post (5 Mal) 

Zu wenig bis keine Parkiermöglichkeiten an den Bahnstationen (3 Mal) 

Blaue Zone am Hübeliweg für Ausländer, die keine Garage mieten wollen. Daher  gehe ich nicht mehr wählen. 

Der Zelgweg ist links und recht oft so zugeparkt, dass man als Autofahrer extrem auf spielende Kinder aufpassen muss.  

In manchen Quartieren kaum Einstellhallenplätze für Autos 

Die Parksituation vor der Kreuzapotheke, Autos vor dem Zebrastreifen 

Parkierte Autos auf Trottoirs. Oft müssen Fussgänger, Rollstuhlfahrer und Kinderwagen auf die Strasse ausweichen!.   

 

Fussgängerprobleme, unsichere Schulwege (48 Mal) 
Dass Fussgängerstreifen entfernt werden! Wie soll man das den Kindern erklären? (16 Mal) 

Rücksichtsloses Radfahren auf dem Trottoir (9 Mal) 

Schulweg für Kinder gefährlich (8 Mal) 

Gefährliche Fussgängerstreifen (5 Mal) 

Kinder sind auf der Bernstrasse zu wenig geschützt (3 Mal) 

Landgarbe: Zu wenig sicherer Schulweg! Sollte verkehrsfrei sein über Mittag! (2 Mal)  

Der Zugang zum Sportzentrum Hirzenfeld finde ich für Fussgänger oder Velofahrer unglücklich (2 Mal) 

Die Trottoirs sind gefährlich, da keine relevante Erhöhung zur Strasse besteht. (2 Mal)  

Autos gehen vor – Fussgängern wird das Leben erschwert 

Die Beleuchtung von Fussgängerstreifen an der Bernstrasse verbessern 

Die Übergänge bei vielen Fussgängerstreifen sind zu steil. Rollstühle und Rollatoren haben Mühe. Und nicht alle Velos haben Vollfederung.  

Zu schnell fahrende RBS-Busse entlang der Schulwege  

Erhöhte Unfallgefahr für Fussgänger in der neuen Kurve bei der Strassenunterführung am Oberzollikofenbahnhof. 

Die Elterntaxis gefährden die zu Fuss gehenden Kinder massiv. Ein Intergrationsproblem von Migranten?  

Trottoir beim Übergang Reichenbachstrasse zu Bremgartenstrasse ist eine Zumutung!  

Fusswege in Zollikofen nicht durchgängig, da Quartiere in sich alle abgeschlossen 

Schön wäre ein Spazierweg vom Brüggli Mühlerain bis unterhalb Restaurant Graben, allerdings ohne dass Kühe einen auf die Hörner nehmen. 

Die Fussgänger-Markierungen für die Unterführung Unterzollikofen sollten erneuert werden, damit der Zugang nicht als Parkplatz dient. 

 

Veloprobleme (46 Mal) 
Bernstrasse für Velos gefährlich, ja kriminell (14 Mal) 

Wenige Fahrradwege. Velowege ausbauen! (9 Mal) 

Auf Bernstrasse Richtung Bern immer noch keinen Fahrradstreifen Gefährlich. Sehr, sehr, sehr viel Autoverkehr (4 Mal). 

Nach wie vor der Druchgangsverkehr durch die Quartiere. Für Velofahrer nicht sehr spannend. (4 Mal) 

Auf der Kirchlindachstrasse hats keinen Veloweg. Auf dem Weg zum Bahnhof wird man ganz schön abgedrängt! 

Viele Autofahrer wissen nicht, dass wir Velofahrer in der Mitte des Kreisels fahren dürfen. Dies ist oft sehr gefährlich  

Post: Il n’ya pas place pour hadicape. Il n’y a pas pour vélo.  

30er und 40er Zone wird gefährlicher für Velofahrer. Überholweg der Autofahrer wird länger.  

Verkehrsberuhigung Kreuzstrasse und Schulhausstrasse sowie Aarestrasse. Als Velofahrer wird man bedrängt!!! 

Dass der Heimweg mit dem Velo so mühsam ist. Es geht alles bergauf!!!. 

 

Zu wenig Tempo 30 Zonen (35 Mal) 
In den Quartieren zu wenig 30 Zonen (12 Mal) 

Viel zu wenig 30 Zonen. Nehmt ein  Beispiel an Köniz (5 Mal) 

Um die Schulen herum sollte 30 er Zone sein (5 Mal) 

Vorschlag: Tempo 30 Begnungszone zwischen Steinibach und Bahnhof Zollikofen (3 Mal)  

Einführung der 30er Zone kommt überhaupt nicht voran. Wurde bereits letztes Mal bemängelt (4 Mal). 

Zu hohe Tempolimiten im Dorf (3 Mal) 

30-er Zonen brauchen leider Kontrollen 

Keine Spielstrassen 

Zu wenig verkehrsberuhigte Quartiere 

noch keine "Begegnungszonen" auf Quartierstrassen 

 

Zu viele Verkehrsschikanen (56 Mal) 
Der Autofahrer wird nur schikaniert 

Zollikofen ist Weltmeister im verkehrsbeuunruhigender Strassenführung. 
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Den Autofahrer werden immer Steine in den Weg gelegt, aber als Radfahrer kann ich mir alles erlauben. 

Zu viele 30er Zonen 

30iger-Zonen pure Schikane, kaum durchdacht 

Tempo 30: Diese Bevormundung der Bürger finde ich erschreckend wie auch unverhältnismässig.  

Die 30km-Krankheit. Den Verkehr sollten denkende Personen planen und nicht schizophrene Querdenkende! 

RBS-Busse behindern den Verkehrsfluss bei Haltestellen (5 Mal) 

Unnütze Verkehrsberuhigungen, die dafür andernorts mehr Verkehr, Lärm und Abgase produzieren   

Strassenverengungen als Verkehrsberuhigung finde ich gefährlich. 

Zu viele Zebrastreifen. Selbstverantwortung den Bürgerinnen und Bürgern lassen! 

Autofreie Strategie funktionert nicht in Agglomeration von Bern 

Autoverkehr zu stark eingeschränkt. Anwohner sollten noch mit dem Auto unterwegs sein dürfen! 

 

Ewige Baustellen (85 Mal) 
Ewige Baustellen 

Mich stört, dass es immer so viele Baustellen hat! 

Ständige Strassenbauten, die lange den Verkehr behindern 

Unkoordinierte Strassenbauten, lange Bauzeiten 

Übertriebene Perfektion  

Dass Schulhausstrasse acht Monate gesperrt wird für ein ein paar hundert Meter Sanierung! (27 Mal)  

Zeitlich lange Baustellen, speziell wenn man keine Bauarbeiter sieht 

Monatelang nicht fertig asphaltieren, dann provisorisch Zebrastreifen malen und doch plötzlich drüber asphaltieren 

Bei Wahlackerstrasse Zebrastreifen aufgemalt, obwohl Belag noch nicht fertig. Da kann man nur den Kopf schütteln  

Unnötige Bauereien, langwierig! Jedes Jahr an gleichen Stellen, unnötig oder nötig? Ginge es nicht schneller?!  

Dass man Strassen aufreisst, dann wieder zuschliesst und plötzlich wieder aufreisst 

Warum muss die neue Unterführung zur Landi schon wieder abgerissen werden? Fehlplanung? 

Weshalb konnte die RBS-Unterführung nicht mit der SBB-Erweiterung gleichzeitig gemacht werden? 

 

Himmeltraurige Kreisel (22 Mal) 
Himmeltraurige, einfallslose Gestaltung der Kreisel 

Die absolut schlecht gestalteten Kreisel sind eine schlechte Visitenkarte. 

Der Kreisel Schulhaus sieht katastrophal aus.  

Der Landgarbenkreisel ist der hässlichste Kreisel weit und breit 

Ich wünsche mir schönere Verkehrskreisel 

 

Verschiedene Bemerkungen zum Verkehr 

Viele missachten die Fahrverbote z.B. Fellenbergstrasse Richtung Bernstrasse  

Missachtung von Fahrverboten, auch von Gemeindräten! 

Trotz Fahrverbotstafeln fahren Töffli 

Kaputte Quartierstrassen 

Autos, welche tage- und monatelang nur rumstehen 

Zu wenig Carsharing. Bei Haltestelle Geisshubel gäbe es Parkplätze, welche sich hervorragend eignen würden. 

Schlechte Strassenbeschriftung, z.B. Ziegeleiweg 

 

Zu viel Lärm (71 Mal) 
Lärm der Autobahn (13 Mal) 

Lastwagenlärm nachts von der A1  

Lärm ab morgens 4 Uhr von der Autobahn  

Verkehrslärm allgemein (12 Mal) 

Verkehrslärm immer extremer 

Nächtliche Lärmstörungen durch Motorräder auf Nebenstrassen ohne dass jemand etwas dagegen tut  

Der Verkehrslärm frühmorgens von Autobahn und Zug. Stellungnahme verlangt. Jedoch nie Antwort erhalten!  

Kirchenglocken-Lärm (8 Mal) 

Die Glocken der reformierten Kirche schlagen nachts alle 15 Minuten. Das ist nicht mehr tolerierbar 

Das Glockengeläut der Katholischen Kirche am Sonntag morgen 

Zu viele Güterzüge im Gebiet Oberzollikofen, ohne Lärmschutz (5 Mal) 

Zuviel Fluglärm von Belp (5 Mal) 

Lärm abends von den Schiessständen (2 Mal) 

Postlärm am frühen Morgen (2 Mal) 

Zu viel Baulärm 

Wohnquartiere müssen auch tagsüber lärmfrei sein 

Musik und Bum Bum Lärm aus den Nachbargemeinden 

Lärmreglement: Verbot der Laubbläser im Wald 
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Jeder grüne Fleck wird überbaut (221 Mal) 
Jeder grüne Fleck wird überbaut  

Alles wird zubetoniert 

Bauwut 

Zu viel Landwirtschaftsfläche wird überbaut 

Es wird zu viel schönes Land verbaut 

Dafür fehlt eine richtiger Park oder eine öffentliche Rasenfläche (22 Mal) 

Wo bleiben die «grünen Lungen», wie man früher gesagt hat? 

An schönster Lage entstehen Industriebauten (9 Mal) 

Überbauung Häberlimatte versperrt den Blick auf die Alpen 

Die Häberlimatte hat nicht gerade viel zu bieten. Auch schade, dass der Bauernhof mit den Geissli nicht mehr ist 

Park auf Häberlimatte sollte grösser und attraktiver sein. Mehr Wasserfläche, Brunnen, Sitzbänke, evtl. Parkcafé . 

Schade wurde Wölfliheim abgerissen (8 Mal) 

Es wird zu viel gebaut und entsprechend nimmt der Verkehr zu (5 Mal) 

Zollikofen ist in den letzten Jahren zur Schlafstadt geworden, was auch mit der grossen Bauerei zu tun hat    

Lasst die Lättere in Ruhe! (12 Mal) 

Wenn Lättern gebaut wird, ziehe ich wohl in eine andere Gemeinde. Sie verschandelt die Rütti als Erholungsgebiet! 

Ich hoffen nur, dass das Schmiderstützli zum Schlitteln nicht überbaut wird 

Wo sind die Juwele Graben, Bühlikofen usw. in 20 Jahren? Schon überbaut? Ja das stört mich und noch mehr. 

Die Überbauungen und Zubetonierungen werden wohl erst enden, wenn die letzte Wiese überbaut sein wird. 

Anstatt dreistöckige zwölfstöckige Häuser hinstellen, das braucbt nur ein Viertel soviel Fläche  

Mit der Zeit bauen sie wie in Asien einen Wolkenkratzer 

 

Muss Zollikofen um jeden Preis wachsen? (24 Mal) 
Muss Zollikofen um jeden Preis wachsen? 

Wachstum, Wachstum, Wachstum, Wachstum….. Kriegt man denn nie genug davon? 

Wachstumswahn  

Die Politik meint, Zollikofen müsse um jeden Preis wachsen. Die Wohnqualität nimmt dadurch ab. 

Zollikofen wird immer grösser und damit unpersönlicher. Das Naherholungsgebiet schwindet! 

Es wird zu viel gebaut. Die Grenze ist erreicht. 

10’000 Einwohner sind genug 

 

Zu wenig Umweltschutz  
Zu wenig Engagement als Energiestadt (15 Mal)   

Die Gemeinde sollte den Goldstatus erreichen. 

Als Energiestadt mehr Vorreiterolle übernehmen!. Mehr Mut!    

Private Bauherren werden nicht verpflichtet ökologisch einen hohen Standart einzuhalten 

Warum vergibt man Fernheizungen an eine Firma, welche die Unterstützung erneuerbarer Wärmequellen verbietet?  

Zu wenig erneuerbare Energien. 

Energiespardorf Zollikofen: Vollbeleuchtung Alpenstrasse  auf beiden Seiten nötig? Nein! (2 Mal) 

Dass die Energiestadt Hausbesitzer toleriert, welche den Mietern das Trocknen der Wäsche im Freien verbietet. 

Schlechte Luft (8 Mal) 

Alle sparen Heizöl und verfeuern schlechtes Holz. Mehr Feinstaub. Oft stinkt es zum Himmel!  

Lichtverschmutzung (6 Mal) 

Lichtersmog Bahnhof Zollikofen 

Zu wenig Naturschutz und Grünpflege (23 Mal) 

Mehr in in den Erhalt und Pflege von Grünflächen und Gewässern investieren 

Die schlechte Wartung des Weihers in der Haberlimatte (4 Mal) 

Überlaufbecken Häberlimatte ist zur Kloake verkommen!  

Schade, dass man Strassenböschungen so oft mäht. So verschwinden auch die letzten Weinbergschnecken. 

Mehr spriessen lassen! Die Börter und Ränder weniger mähen.Und nicht mit dem Fadenmäher. Das ist ein Kleintier–Schnetzler! 

Dass die Sträucher und das Gras entlang der Aarestrasse nur zweimal im Jahr geschnitten werden.  

Ich ärgere mich oft grün über.das 80 cm hohe Gjät am Trotoirrand der Bernstrasse! 

In der Fussgänger-Zone bitte die Hecken schneiden 

Die Bäume an der Bernstrasse sind ungepflegt 

Fällen von Bäumen ohne Ersatz am Bahnhof Oberzollikofen. 

Ich jogge hier viel. Habe schon viele Bäume fallen gesehen die leider nie ersetzt wurden! 

Mehr Bäume im Zentrum! 

Ich vermisse bepflanzte Kreisel und Rabatten 

Ich vermisse Blumen im öffentlichen Raum. Da bieten andere Gemeinden wesentlich mehr.  

Das es an der Kreuzstrasse, den Ententeich und Brunnen nicht mehr gibt. War für die Kinder schön, auch für Erwachsene. 

Auch beim Schwingerbrunnen an der Bernstrasse fehlt das schöne Teichli. Seither sieht es sehr ungepflegt aus. 

Tankstelle neben dem Rebstockplatz aufheben und den Platz mit viel Grün vergrössern 
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Jedes Frühjahr tragen Leute Amphibien über die Kirchlindachstrasse zum Teich vom Blindenheim. Leider kein Dank von der Gemeinde! 

 

Mängel in der Abfallentsorgung (41 Mal) 
Die Unterführung zur RBS Unterzollikofen wird als Abfallplatz benutzt! (11 Mal) 

Unfreundliches und mürrisches Personal bei der Abfallentsorgungsstelle (4 Mal) 

Kehrichtabfuhr sollte nicht morgens während der Hauprverkehrszeiten zirkulieren ( 4 Mal) 

Gefüllte Kehrichtsäcke von Dienstag bis Freitag am Strassenrand (4 Mal) 

Lärm bei den GlassammelstellenTag und Nacht (3 Mal).  

Leute die den Kehricht nicht ordnungsgemäss in Säcken mit Marken, sondern einfach irgendwo entsorgen (3 Mal). 

Abends hingestellte Abfallsäcke, die dann vom Fuchs verteilt werden (2 Mal) 

Öffnungszeiten Mehrzweck-Sammelstelle für Erwerbstätige wenig geeignet (2 Mal). 

Deponie Meielen stinkt (2 Mal) 

Mich stört, dass die  öffentlichen Abfalleimer mit Hauskehricht überfüllt sind  

Die Gemeinde sollte unbedingt Containerzwang wie bei Grüngut einführen 

Bevölkerung stärker für Abfallprobleme sensibilisieren.   

Die Abfuhr von Kehricht und Grünabfuhr ist zu luxuriös organisiert!. Einmal pro Woche würde reichen 

Mehr Trennmöglichkeiten schaffen 

Säcke besser  beschriften, z.B  wie in der Stadt Bern. 

Beim Migros fehlen Glas- und Dosenentsorgungsmöglichkeiten 

 

Kein schönes Ortsbild (76 Mal) 
Kein schönes Ortsbild 

Ortsbild Katastrophe 

Ortsbild gibt es nicht 

Fehlende Identittäts-Charakter 

Kein Ortsbild, alles Alte muss Neuem weichen 

Zu städtisch 

Es fehlt noch etwas Urbanität  

Wenn man nach Zollikofen kommt, gleich aus welcher Richtung  trifft man zuerst auf Industriegebiete (5 Mal)  

Ortsbild am Bahnhof Zollikofen nicht schön. Kein guter erster Eindruck 

Zu viele alte, dreckige, schäbige, heruntergekommene Häuser entlang der Bernstrasse (15 Mal) 

Ortsbild an der Bernstrasse wird zwar sukzessive modernisiert 

Ortsbild wird durch Wohnblöcke gestört. Banlieue von Zollikofen? (7 Mal)  

Der skrupellose Mix von Wohn- und Industrie-Bauten. Wer zahlt, kann bauen, egal was! 

Wenig Gestaltung des öffentlichen Raumes, zum Beispiel mittels eines schönen Parks  

Mitten im Dorf braucht es keine Maisfelder 

Es wird immer unschöner. Das Leben lebt nicht nur vom konsumieren. Es sollte auch etwas für das Auge geben.  

 

Unschöne Architektur (74 Mal) 
Viel unschöne Architektur  

Schlechte Architektur 

Die schrecklichen Überbauungen 

Viele hässliche Bauten 

Kasernenüberbauungen 

Die viereckigen langweiligen Häuser, die eine Baubewilligung erhalten 

Immer mehr Flachdächer wie in Uster: ungemütlich 

Die Häberlimatte-Überbauung finde ich, steril, anonym, eng, phantasielos (9 Mal) 

Schade, dass aus der Häberlimatte nichts Schöneres gemacht wurde 

Mich stören die ungenutzten Industriebauten 

Einzig der ganz neue Bau anfangs Kirchlindachstrasse hat eine gute modern Architektur. 

 

Kein eigentliches Zentrum als Ort der Begegnung (152 Mal) 
Mir fehlt ein eigenliches Dorfzentrum als Ort der Begegnung. 

Kein typischer Ortskern 

Kein Dorfplatz  

Wo ist das Zentrum? 

Kein beschauliches Zentrum 

Es fehlt ein Marktplatz mit Bäumen, öffentlichem Cafe, Glaceverkauf, wo man und frau sich abgasfrei austauschen kann.  

Es fehlt ein schönes Tearoom oder Café (5 Mal) 

Treffpunkt für Familien und Mütter mit Cafeteria fehlt 

Warum nicht wie in in Köniz eine Begegnungszone?  

Es bräuchte ein lebendiges Gemeindezentrum wie zum Beispiel in Köniz, Schönbühl-Urtenen und Münsingen 

Andere Gemeinde reissen Häuser ab, um einen Gemeinde oder Publikumspark zu haben. Zum Beispiel Ostermundigen und Köniz. 

Man begegnet sich nicht mehr, es werden keine grossen oder kleinen Feste (wie im Leitbild erwähnt) durchgeführt. 
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Zu wenig und zu wenig schöne Spielplätze (42 Mal) 
Zu wenig Spielplätze (8 Mal) 

Es fehlt ein grosser Spielplatz, wo viele Familien sich treffen, statt so viele kleine Spielpätze. (7 Mal)  

Es fehlt ein toller Spielplatz mit einem Café in der Nähe 

Wenig schöne Spielplätze. Die Bestehenden sind sehr einfach eingerichtet (6 Mal) 

Bei den Kinderspielplätzen hat es zu wenig Schattenplätze (5 Mal) 

Robinson-Spielplatz fehlt (3 Mal) 

Wie wäre es mit einem Waldspielplatz!? 

Zu wenig Brätlistellen im Wald (2 Mal) 

Der Spielplatz beim Bahnhof Unterzollikofen ist schlecht unterhalten, Spielgeräte defekt usw. schade!  

Kein WC beim Schäferei-Spielplatz 

Auf den öffentlichen Spielplätzen hat es viele Katzenscheisse, sodass die Kinder nicht richtig spielen können 

KIBEZ ist eine Abzockerei, obwohl sie von der Gemeinde subventioniert wird. 

 

Littering (85 Mal) 
Littering 

Überall liegt Abfall 

Abfall auf Strassen, Plätzen und Schulwegen! 

Sehr viel Littering in Wiesen und Gärten. 

Littering in Naherholungsgebieten 

Unrat in Bus und Bähnli. 

Abfall am Strassenrand 

Unsaubere Trottoirs 

Zerschlagene Schnapsflaschen und aufgedrehte Zigaretten   

Mich stört, dass überall leere Dosen, Packungen und Raucherstummel herumliegen! Das wird von Jahr zu Jahr schlimmer!. 

Der Dreck bei der Post (7 Mal) 

Die Post hat ihren Abfalleimer auch entfernt. Wieso stellt die Gemeinde keine hin?? 

Die Abfallkästen sind oft überfüllt (3 Mal). 

Es wäre gut, mehr Abfalleimer an der Bernstrasse anzubringen. 

Die Strassen werden weniger geputzt (3 Mal) 

Zu wenig Strassenreinigung im Vergleich zu Münchenbuchsee 

 

Zu wenig Polizeipräsenz (21 Mal) 
Zu wenig Polizeipräsenz (7 Mal) 

Ungenügende Polizeipräsenz in den Quartieren. 

Zu wenig Geschwindikgkeitskontrollen (6 Mal) 

Zu wenig Lärmkontrollen (2 Mal) 

Bernstrasse wird vor allem nachts zum unsympathischen Ort. Dort sollte ein Polizeiposten installiert werden. 

Mich stört,dass die wichtigsten Fussgängerstreifen zur Schule nicht professionell überwacht werden!  
 

 

Probleme mit Hunden (18 Mal) 
Die vielen Hunde 

Viel Hundsdreck, auch in Gärten und in landwirtschaftliche Kulturen (5 Mal).  

Zu wenig Robidog-Behälter (3 Mal)- 

Die Leinenpflicht wird nicht durchgesetzt.(2 Mal)  

Hunde ohne Licht führen in der Nacht immer wieder zu Schrecksekunden für Velofahrer  

Nachtruhestörung durch Hunde 

Neuerdings auch junge Erwachsene mit Hunden, die sie herumhetzen und die dann natürlich auch bellen 

 

Störende Jugendliche (40 Mal) 
Lärm von Jugendlichen nach Partys in der Samstagnacht bis in den frühen Sonntamorgen (13 Mal) 

Jugend die randaliert und viel zu wenig kontrolliert wird (2 Mal) 

Schulhaus spätabends: herumpöbelnde, laute Jugendliche (6 Mal) 

kiffende Jugendliche auf den Pausenplätzen 

Das Herumhängen von den Jugendlichen bei der Unterführung beim Bahnhof Unterzollikofen (2 Mal) 

Saufgelage an Bushaltestellen 

Schüler und Jugendliche sind frech und laut, lassen alles liegen (3 Mal) 

Mich stört, dass auch an christlichen Festtagen Fussball gespielt und geschrien wird auf dem Sportplatz der Sekundarschule (2 Mal)! 

Keine Jugendlichen, wo irgend ein Ämtlein übernehmen oder Mithilfe anbieten 

jMich stören die jugendfeindlichen Polizeibeamten 
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Zu viele Ausländer (131 Mal) 
Zu viele Ausländer  (60 Mal) 

Schlechte Integration von Menschen anderer Herkunft. (9 Mal) 

Die vielen Ausländer, sie müssen sich uns anpassen, nicht wir an sie! Es gibt aber auch nette!  

Vorsicht Überfremdung. Fremde haben immer Recht. (2 Mal) 

Balkan-Staaten etwas zu stark vertreten 

Viele Ausländer und Deutsche 

Grosse Zuwanderung von Exoten 

Braucht es wirklich soviele Menschen «unterschiedlichster» Herkunft? Leider stören diese immer wieder. 

Freche Ausländer und vermummte Frauen 

Dass Ausländer sich nicht anpassen und nicht freundlich sind auch wenn man sie grüsst. Wir sind echte Schweizer.  

Die Ausländerghettos (6 Mal) 

Schade, dass Quartiere mit Menschen anderer Herkunft gibt. Man sieht gut wo. Dort ist es dreckig und ungepflegt.  

Zu viele ausländische Kinder in den Schulen; daher werden schweizerische Kinder zu wenig gefördert! (15 Mal) 

Immer mehr Ausländer, die Probleme machen, auch in der Schule (7 Mal) 

Viele Ausländer im Kindergarten der ersten Tochter. Nun ziehen wir weg, um das der zweiten Tochter zu ersparen!  

Immer mehr Ausländer. Schweizer Kinder müssen in andere Schulhäuser, damit die Klassen besser gemischt werden.  

In den Schulen werden die Schweizerkinder wie Ausländer behandelt. Die Ausländer sind zu gut integriert.  

KITA gebaut für hauptsächlich Ausländer. Ich fühle mich als Zollikoferin schon fast als Ausländerin!! (3 Mal) 

Es hat zuviel Zuwanderer. Es werden zuviel eingebürgert. Dank diesen muss Kulturland verbetoniert werden! (2 Mal)  

Einbürgerung von nicht integrierbaren Leuten. Ich bezahle nicht Steuern für dieses Pack! 

Für Einbürgerung müssen gute Deutschkenntnisse gefordert und durchgesetzt! werden. (3 Mal) 

Ausländer sind nicht integrationsfähig. Es müssen straffere Massnahmen getroffen werden. Gutes Vorbild: US-Police. 

Wir unterstützen zu viele Ausländer (6 Mal) 

Viel zu viele Ausländer, die von uns Steuerzahler provitieren! 

 

Das Asylantenheim nervt (8 Mal) 
Asylanten im Heim sind laut, frech und demolieren Wohneigentum. Es ist echt nervenaufreibend 

Mit dem Handy herumlungernde Asylanten. 

Asylanten werden nicht gut betreut. Klauen Velos. Machen Frauen an. 

Im Asylantenheim Lärm bis 24.00 Uhr. Eidgenossen jedoch erhalten für jährliches Fest nur Bewilligung bis 23.00 Uhr.  

Muss fast täglich anrufen, damit wieder Ruhe herrscht. Gemeindepräsident dürfte sich auch mal nach uns erkundigen.  

Stop dem Asylantentum. Das sind Schmarotzer und Profiteure. 

 

Mageres Kulturleben (89 Mal) 
Mageres Kulturleben  

Zu wenig gute kulturelle Anlässe 

Kulturelle Wüste 

Zollikofen ist eine Schlafstadt 

Es wird viel zu wenig für die Kultur unternommen! Nur Arbeitsplätze schaffen ist zu einseitig! 

Kein richtiges Dorffest (11 Mal) 

So ein Fest wie das Kreiselfest sollte regelmässig stattfinden 

Es fehlt ein zentral gelegener grosser Gemeindesaal (9 Mal) 

Es fehlt das Gemeinschaftshaus wie z.B. das Bärtschihaus in Gümligen. 

Kino fehlt noch (6 Mal) 

Kein Zollikofermärit (5 Mal) 

Zu wenig Räume, die man für Versammlungen und Privatveranstaltunge mieten kann (4 Mal) 

Schulsäle werden nicht an Privaten gegeben 

Kein geeignetes, akustisch ansprechendes Konzertlokal  

Die Bibliothek hat zu wenig Platz 

Wenig Ateliers für das Kunstschaffen 

Schade, dass ein Dorf wie Zollikofen keine Jugendmusik mehr hat   

Es gibt keinen Neuzuzüger-Anlass 

Zu wenig Angebote für Senioren; Münchenbuchsee, löst das besser. 

 

Lücken im Freizeitangebot (44 Mal) 
Wenige Treffpunkte und Freiräume für Jugendliche (11 Mal) 

Kaum Raum für die Jugend. Falls solcher vorhanden, kommt um 22 Uhr die Polizei wegen einem Bünzli, es sei zu laut!  

Dass es keinen regengeschützten warmen Unterstand für Jugendliche gibt 

Wünsche mir eine Förderung der öffentlichen Jugendarbeit   

Wenig Freizeitangebote für Junge zwischen 20-30 Jahre, zum Beispiel Bar, Minigolf, Bowling, Kino (7 Mal) 

Wenig Ausgehlokale (7 Mal) 
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Es ist nicht wirklich aufregend. Es gibt für junge Leute nichts Spezielles, das uns hier behalten soll. 

Wenig gute Restaurants (6 Mal) 

Galerie Graben sinnvoller nutzen als Restaurant oder Hof 

Grosszügige Freizeitanlagen gibt’s keine (6 Mal)  

Zu wenig für Kinder in den Ferien (3 Mal) 

Man wird wenig über die Freizeitbeschäftigungen informiert (2 Mal) 

Dass die Vereine so unbekannt sind. Es fehlt eine Plattform sich zupräsentieren, ein Märit oder Spalte im Grüene Blättli 

Mich stört, dass die Vereine zu wenig unterstützt werden (3 Mal)  

Nur wenige Leute nehmen aktiv am Vereinsleben teil 

Fehlende Anreize für Engagement in der Freiwilligenarbeit 

Schade, dass es für ältere Menschen wenig bezahlbare Veranstaltungen und Reisen gibt 

 

Zu wenig Sportmöglichkeiten (37Mal) 
Noch immer kein Hallenbad (15 Mal)  

Sehr dürftige Sportanlagen im Vergleich zu anderen, viel kleineren Gemeinden (5 Mal) 

Die Sportvereine werden zu wenig unterstützt. Ein guter Sportverein könnte ein super Aushängeschild sein (4 Mal). 

Zollikofen ist keine «Sportstadt» 

Als Fussballer des FC Zollikofen hoffe ich natürlich auf einen baldigen Kunstrasen! :)  (4 Mal) 

Mich stört, dass dem FC  mit über 200 Junioren nicht mehr Garderoben zur Verfügung stehen 

Hinzi sollte abends immer bis 20.00 Uhr offen sein, sowie ab 8.00 Uhr morgens 

Beachvolleyballfeld: Rechen und Schaber fehlen immer noch!  

Wäre toll, gäbe es in zentraler Lage ein Fitnesstudio (3 Mal). 

Diesem Leitbild sollte aber ein Zusammenkommen der Bürger und Bürgerinnen vorausgehen (Anlass) 

Es fehlt ein Hunde-Spiel-Sportplatz 

In Bremgarten gibt's einen Bremgartenlauf  

 

Wenig Tagesbetreuungsplätze für Kinder (55 Mal) 
Zu wenig Kita-Plätze (15 Mal) 

Warum gibt es für die 10 000 Einwohnerinnen und Einwohner von Zollikofen nur eine Kita?  

War schon ein Jahr vor der Geburt aufder Warteliste, aber ohne Chance. Immerhin innerhalb eines Jahres von Platz 21 auf 20 vorgerutscht.  

Keine Kinderbetreuungsmöglichkeit während Ferien (15 Mal) 

Tagesschule sollte auch in den Ferien geöffnet sein 

Tageschule für Kindergartenkinder fehlt 

Grossfamilien am Ort werden nicht unterstützt 

 

Rarer bezahlbarer Wohnraum (85 Mal)  
Bezahlbarer Wohnraum ist sehr rar (31 Mal) 

Viel zu wenige gute und bezahlbare Wohnungen!  

Teure Mieten für Familien 

Wohnungen sind fast so teuer wie in Bern, aber doch noch günstiger als in der Stadt 

Neuer Wohnraum ist teuer 

Viele Neuwohnungen müssen gekauft werden. Darum hat es zu wenig neue Mietwohnungen! 

Wohnungen Häberlimatte zu teuer für die Qualität 

Wir finden kein bezahlbares Haus (12 Mal) 

Kein Bauland für Eigenheim vorhanden (8 Mal) 

Kein bezahlbares Bauland (6 Mal)  

Da man sich in Zollikofen leider kein Eigenheim leisten kann, ziehen wir 2013 von hier weg 

Förderung von günstigen Wohnungen fehlt  

Keine Wohnzonen für Reiche und Superreiche  

Verdichtet bauen. Schaffen von Wohnraum! 

Mehr Wohnraum und Bauland für Familien schaffen 

 

Unzufrieden mit Schule (100 Mal) 
Schlechte Infrastruktur bei Schule und Kindergärten, vor allem Kindergarten Lindenweg (16 Mal) 

Schlechte Schulraumplanung (2 Mal) 

Fehlende Räume für Musikschule 

Willkürliche Zuteilung zu Schulhäusern (5 Mal) 

Je nach Einteilung sehr langer und gefährlicher Schulweg (5 Mal) 

Ungleiche Verteilung von Kindern mit Migrationshintergrund in den Schulen. Sollte in allen Schulhäusern gleich sein 

Zu grosse Schulklassen (8 Mal) 

Wann wird endlich eine weitere 1. Klasse eröffnet?? 

Warum Mittagstisch und Tagesschule nur an einem Standort und nicht in allen Schulhäusern? (6 Mal) 

Fehlender Mittagstisch an der Oberstufe  

Mittagstisch: Qualität ist fragwürdig! Unbedingt prüfen, ob nicht wieder in der eigenen Küche gekocht werden soll. 
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Tagesbetreuung während der Ferien ist nicht gelöst 

Unzufrieden mit Lehrkräften (7 Mal) 

Unzufrieden mit  Schulleitungen (6 Mal)  

Unzufrieden mit Schulkommission, die ihre Aufsichtspflicht nicht wahrnimmt (6 Mal) 

Gute Schüler werden nicht optimal gefördert. Man hat das Gefühl das Geld gehe nur in die Integrationspolitik. (5 Mal) 

Integration steht an 1. Stelle. Schweizer Kinder kommen an 2. Stelle. 

In den Schulen in Zollikofen gibt es vermehrt Gewalt unter Jugendlichen und Kindern (3 Mal). 

Zu viel Mobbing in den Schulen 

Dass sich in der Schule Akademikerkinder viel mehr erlauben können 

In der Sekundarschule sollte der Zusammenhalt unter Schülern mehr gefördert werden 

Durch die vier Schulstandorte sind die Quartiere zu Eigenbrötler geworden (2 Mal)  

Schade, das es keinen Schwimmunterricht gibt  

Freiwilliges Skilager der 5./6. Klasse fand trotz Millionengewinn aus finanziellen Gründen nicht statt.  

Eine Logopädin für alle Schulklassen ist zu wenig (2 Mal) 

Mich stört die kirchliche Unterweisung ab 3 Klasse 

Zollikofen bietet kein Gymnasium oder spezielle Klassen an  

Mich stört, dass man in den Unterrichtspausen keine Musik hören darf 

Keine Mofaparkplätze im Schulareal. Sehr wichtig! Am besten ändern! 

Feste: Warum nicht mal ein Schulfest, das Schulhäuserübergreifend ist?  
 

Zu viele Grossverteiler, zu wenig Fachgeschäfte (95 Mal) 
Coop, Migros, Denner, Aldi, Lidl, Spar und Ottos Warenposten: Sieben Grossverteiler in einem Vorort sind zuviel (25 Mal) 

Zunahme der Billigläden = Zunahme von Verkehr (14 Mal) 

Die Migros dürfte grösser sein (2 Mal) 

Migros-Öffnungszeiten bis 19.00 Uhr wären für Berufstätige besser 

Die schlechte Qualität der Migros. Ich gehe lieber in Shoppy oder nach Ittigen, obwohl es weiter ist 

Zu viele Grossverteiler, zu wenig und zu wenig gute Fachgeschäfte (13 Mal) 

Für mich sollte es mehr Kleiderläden geben. Ich habe nicht immer die Lust nach Bern zu fahren ( 5 Mal) 

Kein Sportgeschäft   

Schade, gibt es keine Metzgerei (10 Mal)i 

Mir fehlt eine Käserei  

Keine Quartierlädeli (4 Mal)i 

Alle grosse Läden sind an einem Fleck – einerseits praktisch, andererseits mühsam, wenn man weit weg davon wohnt. 

Die Anwohner von Reichenbach gehören auch zu Zollikofen, haben aber keine Einkaufmöglichkeiten 

Ungesunde Take-away. Alles ist nur Burger, Pizza, und Kebab.   

Ich finde, es hat in Zollikofen zu wenig Shoppingmöglichkeiten 

Schlechte Einkaufsmöglichkeit am Sonntag  
 

Kritik an der Verwaltung (21 Mal) 
Zu wenig dienstleistungsorientierte Verwaltung (4 Mal) 

Anfragen werden nicht immer oder nur unwillig beantwortet (4 Mal)  

Es wird zu viel auf elektrische Informationen verwiesen. 

Kundenunfreundliche Schalteröffnungszeiten. Warum nicht über Mittag und abends länger? (2 Mal) 

Zu grosser Verwaltungsapparat (2 Mal) 

Die Gemeinde sorgt nicht für genügende SBB Tageskarten. Für Vielbenutzer besteht keine Limite. 

Baufirmenfreundliche Gesinnung in der Verwaltung 

Kritik an Umfrage  

Kostenintensive Bevölkerungsbefragungen in kurzen Intervallen   

Das oben auf dieser Seite sind nur Suggestivfragen. Das ist nicht zielführend.  

Schlecht formatierte Fragen in der Bevölkerungsumfrage 

Da ich die Muttersprache Französisch habe, habe ich auch die Umfrage auf Französisch erwartet  

«Zolliköfler»: «Zollikofner» sei richtig, sagte mir einer, der es wissen musste 

Anstatt dieser Fragebogen ein Podiumsgespräch mit verschiedenen Altersgruppen. Das ergäbe bessere Aussagen.  

 

Unzufrieden mit Behörden und Politik (105 Mal) 
Die politischen Grabenkämpfe, politisches Gezänk (10 Mal) 

Mich stört die linke Politik in Zollikofen (6 Mal) 

Mich stört Mitte-Rechts Politik, die Macht des Gewerbes (5 Mal) 

Mich stört der Ton der bürgerlichen Politikerinnen und Politiker in Debatten (4 Mal) 

Dass Politiker im Vergleich zur Privatwirtschaft überhöhte Gehälter beziehen können (5 Mal)  

Das Privatisieren öffentlicher Aufgaben– zum Beispiel Betagtenheim und Kabelnetz– ärgert mich (6 Mal)  

Die Bevölkerung mit ihren Bedenken und Anliegen wird nicht ernst genommen (7 Mal) 

Bürgeranliegen bleiben auch vom Gemeindepräsidenten unbeantwortet und er spricht von Volksnähe! 

Überheblichkeit und Arroganz von Behördenmitgliedern (5 Mal) 

Politik geht zu wenig auf die Jugend ein 
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Finanzielle Aspekte und Sparwut diktieren die politischen Entscheidungen (3 Mal) 

Verscherbelung des Familiensilbers: Gemeindegrundstücke verkauft, keine Reserven für aktive Planung 

Wenige politische Informationen direkt an die Bevölkerung, z.B. Podiumsdiskussionen (6 Mal) 

Fehlende aktuelle Orientierung über Bauvorhaben zum Beispiel Wölfligut, Umfahrungsstrasse 

Bewusste Täuschung der Bevölkerung bei Strassen- und Verkehrsprojekten (2 Mal) 

Es wird zu viel Geld für Soziales abgegeben (2 Mal)  

Filz in der Gemeinde, Vetterliwirtschaft! Wandelhallenlobby, Säuhäfeli-Säudeckeli (6 Mal) 

Dass Exekutivämter über Jahre mit wenig kompetenten Personen besetzt sind. Partei wichtiger als Qualität der Person.   

Nähe zu Mühleberg und die Einstellung der Exekutive zum AKW   

Zollikofen ist urbaner Lebensraum. Die lokale Politik verhält sich so, als wäre es noch eine Landgemeinde. 

Die immer neuen Ansprüche an die Gemeinde. Die vielen Reglemente und Gesetze. 

Dass Zollikofen noch nie eine Gemeinderatspräsidentin hatte 

Kommissionen verschlampen Geschäfte 

Gemeindewechsel des Allmendquartiers zu Zollikofen. Oder eine Fusion mit Münchenbuchsee .Ein Tabu? (3 Mal) 

Eine Gemeindeversammlung fehlt 

GGR kostet zu viel 

Im GGR wird Bundespolitik betrieben 

GR und GGR haben zu wenig Kompetenzen. Bei Kreditvorlagen an das Volk wird unnötig viel Geld verpulvert 

Dass Zollikofen beim Bären aufhört und die Bewohner Richtigung Steinibach als Bürger 2. Klasse behandelt werden  

Dass zum Teil dem Volkswillen nicht eingehalten wird. z.B. Tempo 30! Obwohl die Einsprachen abgeschlossen sind!  

Dass ich als Ausländerin, die schon mehr als 40 Jahre hier wohnt, kein Stimmrecht habe (2 Mal) 

 

Zu hohe Steuern (45 Mal) 
Steuern zu hoch 

hoher Steuerfuss im Vergleich zu anderen Kantonen 

Steuerfuss ist zu hoch. Ittigen machts besser 

Zollikofen erhebt Steuern auf Vorrat 

Hoher Steuerfuss kann noch massiv gesenkt werden!  

Immer mehr und immer schneller versteckte Steuererhöhungen über Erhöhung von Gebühren und Abgaben (2 Mal).  

Steuergeldverschwendung durch grüne Anliegen 

Bevormundung durch Regionalkonferenz. Abgaben an die Stadt Bern 

Uns stört die Ehepaar-Besteuerung 

Wir bezahlen bis 20% Steuern. Die mit einem Millioneneinkommen nur Pauschalsteuer. Eine brutale Ungerechtigkeit.  

Mit tiefern Steuern spart eine Familie nur 100 Franken, leidet aber unter einer schlechtern Schule. Ich bin froh, wenn Steuern hoch bleiben! 
 

 

Entrüstung wegen dem Betagtenheim (57 Mal) 
Altersheim wird am falschen Ort gebaut (16 Mal) 

Privatisierung Betagtenheim (12 Mal) 

Die Art und Weise, wie sich Zollikofen die Lösung des Altersheimproblems vorstellt, ist drückebergerisch und schäbig.  

Für die Jugend liegt alles drin – für die kommenden Alten reicht es nicht mehr! 

Das Stimmvolk nahm das Altersheim an. Seither wird nicht kommuniziert, weshalb der Neubau sich verzögert. (3 Mal) 

 

Verschiedenes das stört 
Vandalismus und Schmiereien (9 Mal) 

Schlechte Schneeräumung auf den Trottoirs (8 Mal) 

Im Winter sollten die Trottoirs mit Schnee bedeckt bleiben und nur gekiest werden. Auch für alte Leute wäre so das Glatteis weniger gefährlich. 

Es hat zum Teil viel Kriminalität (8 Mal) 

Zu wenig Sitzbänke für ältere Leute (7 Mal) 

In unserer Strasse Bantigerstrasse hat es zu wenig Strassenlicht! (7 Mal) 

Tannenrain ist schlecht beleuchtet 

Mich stört, dass die Weihnachtsbeleuchtung nicht in allen grösseren Strassen leuchtet (6 Mal) 

Mich die ewigen Meckerer und Verhinderer (3 Mal) 

Schlechte Mobilitystandorte (2 Mal) 

Das Auseinanderdriften der Quartiere. Reiche bleiben unter Ihresgleichen.  

Zollikofen ist eine Zweiklassen-Ortschaft: Die Quartiere unterhalb der Bernstrasse und die jenigen oberhalb beim Goldbuck! 

Post hat schlechte Öffnungszeiten (2 Mal) 

Bei der Post wäre ein Briefkasten zum Einwerfen der Briefe direkt vom Auto aus sehr nützlich. 

Schön, wenn mit gut sichtbaren Wegweisern die unlogische Reihenfolge der Hausnummern 69 bis 85 an der Bernstrasse entwirrt würden.(2 Mal) 

Dass viele Häuser nicht sichtbar nummeriert sind  

Alte Fahnen 

Am 1. August keine Beflaggung 

Wann kommt auch für der unteren Dorfteil die Beflaggung? Sind Steinibächler Büger zweiter Klasse? 

Pferdeäpfel auf Wanderwegen. Es muss unbedingt eine Pferdesteuer her. 

Zu wenig Weiterbildungsmöglichkeiten, zum Beispiel Sprachkurse, im Dorf selber  

Dass viele der ansässigen Fachärzte neue Patienten ablehnen und man deshalb nach Bern ausweichen muss.  
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Es hat keinen homöopathischen Arzt  

Zu wenig Kinderärzte für so eine grosse Gemeinde 

Was mich stört, ist, das es für psychisch kranke Menschen zu wenig Angebote gibt. Zum Beispiel einen Verein wie in der Stadt Bern. (3 Mal) 

Keine Unterstützung für Suchtkranke, überforderte Eltern, und wir die Folgekosten für die Heranwachsenden tragen müssen 

Mich stören die Mobilfunkantennen (3Mal) 

Mich stört der Mormonentempel 

Es ist sehr schwierig eine Arbeitsstelle hier zu finden 

Dass im Altersheimeingang immer noch geraucht wird. Warum baut man kein Fumoir?  

Mir ist keine Alters-WG bekannt 

Die unfreundliche nichtssagende Gestaltung des Gemeinschaftsgrabes, obwohl immer mehr Menschen dort ihre letzte Ruhe finden wollen. 

Am Grubenweg Swisscom-Internet-Leitungen, die eine schlechte Performance liefern. Dringender Handlungsbedarf! 

Dass man sich auf der Strasse immer wie weniger grüsst 

Dass man für das  Kinderturnen in der Sek-Turnhalle das Schulmaterial nicht brauchen darf! 

Für die Jugend wird viel getan!! Die zahlende Generation wird zu wenig beachtet. 

Mich stört, dass abends und am Sonntag bei Einfamilienhäusern im Garten gearbeitet wird 

Dass die Nachbarn zu nahe an mein Grundstück bauen dürfen 

Dass mir die Aussicht durch das Nachbarhaus verdeckt wird 

Dass in einem Ort mit landwirtschaftlicher Hochschule Bauern offensichtliche Mängel nicht beheben müssen, z. B. Mistlager beim Tennisplatz  

Dass es hier leider keine Film-Industrie gibt, sonst würde es Zollywood genannt.  

Dass es so hügelig ist. 

Dass es an mehr als 30 Tagen im Jahr regnet 
 

 


